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Introduktion

Man hører ofte elever og studerende tale om gruppearbejde i negative vendinger
. Dette skyldes at mange elever og studerende i årevis har haft en overvægt af dårlige oplevelser i forbindelse med gruppearbejdet. Slutproduktet for gruppearbejdet er ofte en udarbejdelse af en opgave, rapport eller afhandling. I arbejdsprocessen mod slutproduktet fokuseres der ofte på de formelle retningslinier, såsom strukturen for opgaven, f.eks. at problemformulering og konklusion skal hænge sammen - eller helt banale punkter - f.eks. om der skal sidetal på indholdsfortegnelsen eller ej.

Ifølge min personlige erfaring er der mindre fokus på selve arbejdet med opgaven eleverne og studerende imellem. Her tænker jeg både på det sociale og det faglige samspil. Jeg synes derfor det kunne være spændende, at beskæftige mig med arbejdsformen gruppearbejde, for at se nærmere på hvilke faktorer der kan have indvirkning på disse felter indenfor gruppearbejdet. I de forløbne 2 år er jeg blevet præsenteret for mange spændende emner og teorier i forbindelse med undervisningen på voksenunderviseruddannelsen, og jeg finder det derfor naturligt at min opgave tager udgangspunkt i disse teorier. Jeg har i denne opgave valgt at fokusere på emnerne læringsstile, grupperoller, vejledning samt konfliktløsning. Dette valg begrundes med, at det er vigtigt, at gruppearbejdet tager udgangspunkt i nogle principper, hvor man er bevidst om, at mennesker er forskellige. Det er vigtigt at både vejlederen og hver enkelt elev/studerende er bevidste om dette, for derved at finde den bedste måde at bidrage til processen på.

Problemformulering

Mit hovedformål med denne opgave er at beskrive emnerne læringsstile, grupperoller, vejledning og konfliktløsning i hovedtræk, samt at beskrive hvordan disse passer ind i de faktorer, som har indvirkning på gruppearbejdet. Dette bringer mig frem til følgende:

Hvilke faktorer er grundlæggende for et godt gruppearbejde og hvordan kan vejlederen være medvirkende til at støtte op omkring disse principper ? 

Læsevejledning

I den første del af opgaven har jeg valgt at beskrive hvert delområde, samt hvad jeg finder brugbart i forbindelse med gruppearbejdsformen. Jeg afslutter opgaven med at opsummere de fremkomne principper, samt ved at give mit bud på en plan for faserne i gruppearbejdet.  

Faktorer for et godt et gruppearbejde
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Jeg har valgt at tage udgangspunkt i fire forskellige områder der alle har tilknytning til de processer der finder sted i gruppearbejdet - uden at dette nødvendigvis kan ses i det endelige slutprodukt. De fire områder er som nævnt teorier indenfor grupperoller, konfliktløsning, læringsstile, og vejledning. Alle disse områder øver indflydelse på karakteren af gruppearbejdet, og det er derfor vigtigt at alle interessenter i gruppearbejdet har opnået en fælles forståelse for principperne bag teorierne. Denne forståelse vil gavne gruppen i det indbyrdes samarbejde, samt i arbejdet med vejlederen. En eventuel vejleder vil også drage nytte af at gruppen kender til principperne, idet vejledningen i det resterende forløb, alt andet lige, vil kunne koncentreres omkring det faglige indhold og slutproduktet. I de følgende afsnit vil jeg beskrive de nævnte teorier i hovedtræk, samt redegøre for deres betydning for opnåelsen af et god samarbejdsproces i gruppearbejdet.

Læringsstile
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Et af de vigtige områder som påkalder sig interesse i forbindelse med teorien om læringsstile er det sanse-mæssige område, som argumenterer for at hver person har forskellige præferencer for hvordan læring bedst finder sted afhængigt af hvilken opfattelsessans der er den bedste; en præference for læring gennem de visuelle, auditive, taktile eller kinæstetiske sanser. Begrebet "læringsstil" er blevet brugt til at beskrive en persons naturlige og foretrukne måde at absorbere, processere og fastholde ny information og færdigheder på. Læringsstilene kan derfor kategoriseres i henhold til følgende termer; Visuelle personer, Auditive personer, Taktile personer og Kinæstetiske personer.

Kenneth Dunn og Rita Dunn giver denne præcise definition af hvad en læringsstil er:

"the way in which each individual learner begins to concentrate on, process, absorb and retain new and difficult information…"

Når der tales om faktorer der påvirker læring, skelner vi imellem faktorer, som afhænger stærkt af individet i modsætning til faktorer, som er afhængig af individets umiddelbare omgivende miljø. De individuelle faktorer er f.eks. intelligens, talent, personlighed, motivation og holdninger, lærings-præferencer, overbevisninger om læring og alder.
 Denne liste af faktorer antyder, at læringsstil hovedsageligt er et område beroende på personlige præferencer, og at hvert individ kan vælge en optimal måde at lære på, baseret på hvordan han/hun kunne tænke sig at blive præsenteret for læring - det være sig igennem visuelle, auditive, taktile eller kinæstetiske sanser/midler. Et andet syn på læringsstile er, at selvom hvert individ har personlige lærings-præferencer, så er den individuelle læringsstil ikke udelukkende baseret på disse få faktorer. Hvert individs præference for en foretrukken læringsstil afhænger af en myriade af faktorer, hvoraf de perceptuelle sanser kun udgør en del af en stor mængde.

Auditiv læringsstil 

En auditiv person kan defineres som "en person som kan genkalde mindst 75 % af hvad der er blevet diskuteret eller hørt i løbet af en normal 40 til 45 minutters periode"
 og det er derfor vigtigt at auditive personer bliver introduceret til ny information eller færdigheder ved at de lytter. Den bedste måde at lære på for personer der tilhører denne gruppe, er at modtage verbale lektioner/foredrag, deltage i diskussioner, tale emner igennem og lytte til hvad andre har at sige. Auditive personer drager ofte fordel af at læse tekster højt med eventuelt brug af optager/diktafon. De kan godt lide at deltage i diskussioner, debatter eller aktiviteter hvor man udfører taler eller lave præsentationer. Gode aktiviteter kunne være at diktere til en anden person, som skriver diktaten ned, eller at lytte til oplæsning fra andre.
Visuel læringsstil 

"Visuelle personer husker ofte hvad de ser og kan genkalde detaljer og situationer ved at koncentrere sig om det de har set".
 Den bedste måde at blive introduceret til ny information eller nye færdigheder, hvis man er en visuel person er igennem at læse om emnet eller at se noget i funktion. For at forstå det fulde indhold af en samtale er det vigtigt at visuelle personer har adgang til underviserens kropssprog og ansigtsudtryk. Visuelle personers indtryk af farver er ofte meget stærk og deres kunstneriske evner kan være gode. De kan med fordel bruge multimedie udstyr (f.eks. computere, videoteknologi og film), som et element i deres undervisning. Bøger og andre læsematerialer skal være illustreret så meget som muligt, da dette vil forstærke og hjælpe processerne for hukommelse. Grafik, film, præsentationer, flowcharts og diagrammer er ligeledes med til at forstærke læringen. 

Typiske aktiviteter for visuelle personer kunne være at skrive historier/rapporter med illustrationer eller at deltage i "brainstorms" som de illustrerer med billeder eller former. Visuelle personer kan dog være sensitive i forhold til lyde og andre visuelle forstyrrende elementer og foretrækker som regel et stille studiemiljø, hvor der ikke er verbale eller visuelle forstyrrelser. 

Kinæstetisk og taktil læringsstil

Kinæstetiske personer lærer bedst, hvis læringsprocessen er understøttet af en kombination af aktiviteter med eksperientering, udførelse af en aktivitet eller en anden form for involvering. De kan ofte have svært ved at sidde stille i længere perioder og vil derfor blive distraheret af deres behov for aktivitet og opdagelseevne. Læring sker derfor bedst gennem en aktiv tilgang, som giver kinæstetiske personer mulighed for at undersøge den fysiske verden der omgiver dem.

Taktile personer bruger hænder og fingre meget når de koncentrerer sig. De har nemmere ved at huske hvis de skriver, laver kruseduller eller bevæger deres fingre. De er ofte gode med deres hænder og foretrækker ligesom kinæstetiske personer en aktiv læring, hvor fysisk aktivitet indgår.

Kinæstetiske og taktile personer lærer bedst igennem følesansen og det at lave noget fysisk. Derfor er en computer et godt "lærings-materiale" eller medie. Men også brug af andre fysiske materialer såsom farvet papir og karton, tuscher, sakse, lim, tape, selvklæbende gule besked-blokke, tavler, linealer etc. er en god måde at blive stimuleret på for kinæstetiske og taktile personer. 

At lave noget aktivt er en god måde at lære på for kinæstetiske og taktile personer, hvilket betyder at det at sy, bage, reparere ting, designe eller modellere er gode aktiviteter. At relatere fysiske aktiviteter til studiemiljøet er en god måde at få sat gang i læreprocesserne på, f.eks. ved at  omsætte ideer til fysiske objekter, at organisere ideer ved at bytte om på sætninger, lave rollespil samt indrage det at bygge ting eller sætte ting sammen. Det er herudover nødvendigt med mange pauser for at opretholde et højt koncentrationsniveau.

Læringsstilenes betydning for gruppearbejdet

Læringsstilene har stor betydning for hvordan gruppearbejdet fungerer. Forestiller man sig en gruppe bestående af fire personer med hver deres læringsstil kan der ske det at hvert gruppemedlem hurtigt bliver frustreret over at de andre personer i gruppen skal lære og arbejde med indhold og nyt materiale på andre måder end dem selv. 

Bevidstheden om at andre mennesker har brug for og er vant til at arbejde på en anden måde kan betyde meget for et velfungerende gruppearbejde. Det er derfor vigtigt at gruppen taler om dette inden det egentlige gruppearbejde går i gang. Hver enkelt person bør forsøge at sætte ord på hvordan de lærer og arbejder bedst. Dette kan f.eks. gøres ved at en person siger: "jeg tror at jeg tilhører den visuelle læringsstil mest, fordi…". Kendskabet til gruppemedlemmernes læringsstile kan danne baggrund for samtaler om og udarbejdelse af et regelsæt for tilgangen til nyt materiale, arbejdsdelingen i gruppen: "hvem gør hvad?" - samt regler om mødetid, pauser, etc.

At gruppemedlemmerne kender til hinandens læringsstile kan være det første skridt i forebyggelsen af konflikter (læs herom senere).

Grupperoller
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Når en række personer indgår i et gruppearbejde med andre indtager hver person en form for rolle. Denne rolle kan variere og påvirkes af forskellige faktorer, såsom gruppearbejdets tidshorisont, antallet af personer i gruppen, samt fordelingen af de andre gruppemedlemmers roller i gruppen. En person kan indtage eller dække over flere roller på samme tid. Der eksisterer i dag mange forskellige teorier for gruppeinddelinger og rolletyper. Jeg har valgt at tage udgangspunkt i Dr. Meredith Belbin, som over en periode på 7 år gennemførte et forskningsarbejde om teams. Ifølge Dr. Meredith Belbin kan en person indtage 8-9 forskellige roller i forbindelse med et gruppearbejde.  

Belbin's grupperoller

1. Opstarter

Denne rolle er ikke nødvendigvis den officielle lederrolle og kan derfor i princippet indtages af alle gruppemedlemmer. Rollen indebærer en rød tråd i lederskabet, hvilket kommer til udtryk igennem god koordinering af gruppens opgaver. Afhængigt af hvem der indtager "opstarter-rollen" kan selve igangsætningen blive mere eller mindre original. 

2. Organisator 

Organisatoren har blik for andres ideer og sørger for at andres stærke sider bliver udnyttet til fordel for hele gruppen. Hun forstår at det drejer sig om at opnå den rette balance i gruppearbejdet, som tager højde for alle gruppemedlemmers styrker og svagheder. Organisatoren arbejder altså ved at lytte til de andres meninger, opsumerere indhentede informationer (af både social og faglig karakter), mægle imellem gruppemedlemmer, samt sørge for at beslutningerne bliver ændret i henhold til alt dette.

3. Idéskaber

For "idé-skaberen" er det naturligt at arbejde med overvejelser om hvor opgaven starter og slutter, samt hvilke hovedveje der skal betrædes i arbejdsprocessen. Han er god til at bruge sin kreativitet og tænke i nye retninger. Dette kan være specielt godt hvis gruppen er ved at "gå død" i opgaven. "Idé-skaberens" evne og interesse for at se nye veje og fokusere på de store linjer i et projekt betyder imidlertid ofte at han ikke har lyst til at arbejde med rutine- og detaljearbejdet.

4. Ressourcesamler

"Ressourcesamleren" har et godt overblik over de ideer og forslag andre i teamet frembringer. Hun har som regel også et godt øje for de ressourcer og personer som eksisterer uden for gruppen, men  som kan være med til at hjælpe gruppen videre fremad. Ressourcesamleren kan derfor ofte være med til at forbedre forslag og ideer, fordi hun har øje for særlige kombinationsmuligheder i forhold til gruppemedlemmer, ressourcer og andre løsninger. Ressourcesamleren er imidlertid ofte nød til at få input fra andre, da der er fare for at hun kommer til at kede sig og derved bliver ineffektiv i gruppearbejdet.

5. Gartner

For at gruppearbejdet fungerer godt er det vigtigt at der er en god stemning i gruppen. Dette sørger "gartneren" for, idet han forsøger at støtte de andre gruppemedlemmer i troen på deres egne evner, ideer og muligheder for at bibringe noget til løsningen af gruppearbejdet. Han er en katalysator i gruppens kommunikation, idet han sørger for at alle bliver hørt og konstant finder nye måder at få åbnet op for samtalen i gruppen. Ligeledes er han god til at dæmpe konflikter og modsætninger i gruppen.

6. Analytiker

"Analytikeren" sørger for at alle ideer og forslag er velgennemtænkte før det bliver besluttet at gå videre med disse. Hun sørger for kritisk at vurdere flere alternativer på et objektivt grundlag og indtager derfor en vigtig rolle i gruppearbejdet når det gælder vurderingsspørgsmål.. Faren for analytikeren er at hun kan blive så kritisk at hun ikke er modtagelig overfor nye tiltag eller ændringer i forhold til de trufne beslutninger. 

7. Afrunder

"Afrunderen" er god til at være opmærksom på alle de sidste ting der er nødvendige at have med for at opgaven får en god finish. Han er opmærksom på hvor det kan gå galt og hvad der trænger til at blive kigget igennem grundigt. I den sidste del af opgaven kan "afrunderen" blive utålmodig og nervøs for at de kritiske detaljer skal blive glemt. Han er derfor vigtig for at sikre en høj kvalitet i slutproduktet. 

8. Udretter

"Udretteren" arbejder praktisk, effektivt og systematisk. Hun sørger for at rutiner og regler bliver oprettet samt at vedtagne planer bliver gennemført. Hun identificerer sig meget med gruppen og har ikke udprægede private agendaer. Hun kan have svært ved at ændre rutiner og planer, samt afvigelser fra vedtagne beslutninger.

9. Specialist

"Specialisten" er gruppemedlemmet der er i besiddelse af en høj faglig viden og han er derfor i mange tilfælde uundværlig for gruppen. Han arbejder udelukkende med det faglige indhold i gruppearbejdet og har via dette et højt engagement i opgaven. "Specialisten" bidrager imidlertid næsten udelukkende til gruppearbejdet indenfor et fagligt snævert felt, mens andre områder og personer i gruppen ikke har hans store interesse. 

Grupperollernes betydning for gruppearbejdet

Grupperolernes betydning for gruppearbejdet har samme karakter som læringsstilene. For at gruppearbejdet kan fungere godt er det vigtigt at alle kender til hinandens stærke og svage sider, samt at alle får en forståelse for at hvert gruppemedlem indtager en rolle som er vigtig for at gruppen kan fungere. En gruppe bestående udelukkende af opstartere eller idé-skabere (igangsættere), ville få svært ved at afslutte arbejdet. Det er også vigtigt at alle ved, at når et medlem begynder at organisere arbejdet (organisator), så indretter de andre gruppemedlemmer sig og indtager derved andre funktioner i gruppen. At gruppen har denne indsigt er med til at forbedre mulighederne for at udnytte gruppens samlede ressourcer bedst muligt. Hvis gruppen kender til hinanden og rollerne i gruppen vil der ydermere være et godt grundlag for at undgå konflikter i gruppen.   

Konfliktløsning

Der findes en række forskellige redskaber man kan benytte sig af i tilfælde af konflikter. I forbindelse med konfliktløsning tales der om et "nyt paradigme".
 Oversat betyder dette, at der ifølge konkliktløsningsteorien er tale om, at det er muligt, at opnå et nyt syn på konflikter. Dette indebærer dels en forståelse for hvordan og hvorfor konflikter opstår samtidigt med, at der opnås et nyt syn på hvordan og hvorfor disse bør løses. 

En konflikt i en gruppe kan opstå fordi gruppens medlemmer tænker forskelligt og ikke kan kommunikere deres mening forståeligt ud til gruppens andre medlemmer. Konflikten kan hurtigt betyde at gruppen ikke længere kommunikerer sammen, og derved er grundlaget for gruppearbejdet væk.  

Konflikter kan i store træk siges at følge det samme udviklingsforløb - der er her tale om en såkaldt konflikttrappe
. Konflikttrappen er kendetegnet ved en række eskaleringsniveauer; uoverensstemmelse, personificering, udvidelse af problemfelt, opgivelse af samtale, fjendebilleder, åben fjendtlighed og polarisering (se nedenstående figur). 
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Det vil være for omfangsrigt at gå i dybden med alle niveauerne her
. I stedet vil jeg fokusere på grænsen imellem niveauerne uoverensstemmelse og personificering. "Denne grænse er afgørende. Når den er passeret, kan den dårlige stemning og forvirringen hurtigt optrappes. Der sker ofte det, at den ene part begynder at bebrejde, true, fornærme el. lign, og den anden følger efter. Det er især omkring denne grænse, at træningen i at nedtrappe konflikter nytter. Det er her vi kan overveje, hvordan vi reagerer på aggression på en måde, som afspænder uden at give køb på vore mål? Jo højere op ad konfliktrappen vi kommer, jo sværere bliver det."
 

Det er derfor vigtigt at hvert gruppemedlem har en forståelse for at de respektive arbejdsfunktioner i gruppen er lige vigtige og at alle i gruppen er indbyrdes afhængige af hinanden. En løsning på konflikten er vigtig for at de involverede gruppemedlemmer, også i fremtiden, kan samarbejde med hinanden. 


Spørgsmålet er hvad en gruppe kan gøre når en konflikt viser sig.  Først og fremmest gælder det om at bibeholde kommunikationen imellem gruppemedlemmerne - altså at blive ved med at tale sammen. Center for konfliktløsning har følgende bud på en metode for konfliktløsning i en gruppe. Metoden består af 3 tale-"runder". I 1 runde skal hvert gruppemedlem fortælle om sin egen oplevelse af problemet/konflikten. I 2 runde skal hvert gruppemedlem tale om sit eget bidrag til problemet/konflikten. I 3 runde skal hvert gruppemedlem komme med forslag til eget bidrag til løsninger af problemet/konflikten. Når alle runderne er gennemført er der mulighed for en diskussion af en endelig praktisk løsning på problemet.   
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Konflikløsningens betydning for gruppearbejdet

Den primære grund til at det er godt at kunne tackle konflikter i gruppearbejdet er, at når konflikterne opstår, så tager de tid fra gruppen. Dette gør at det bliver sværere at nå et godt resultat, samtidigt med at gruppearbejdet bliver mindre sjovt, hvilket igen påvirker kvaliteten af arbejdet. Imidlertid vil gruppearbejde næsten altid indeholde konflikter, store som små, og det er derfor vigtig at have redskaber til hurtigt og konstruktivt at komme over disse og videre med arbejdet. Min personlige erfaring er desuden, at hvis en gruppe oplever at håndtere en konflikt med succes, så kan dette være med til at gøre samarbejde og sammenhold i gruppen stærkere og bedre. 

En hjælp til at imødegå konflikter på en god måde kan hjælpes på vej af en god vejledning, som jeg vil beskrive i det følgende.

Vejledning

Da gruppearbejde er en meget benyttet arbejdsform på uddannelsessteder, vil der uvægerligt opstå menneskelige konflikter og ofte i forbindelse med dårlig kommunikation. Derfor er det relevant for en god vejleder at kende til redskaber og teorier om roller i grupper. Ved selv at være opmærksom på eventuelle konflikter der kan opstå i en gruppe, kan vejlederen forebygge eller bearbejde konflikterne når de opstår. I næsten alle projektforløb opstår der menneskelige og faglige problemer og det er ofte på grund af enten dårlig eller total mangel på kommunikation at konflikterne opstår. Derfor er evnen til kommunikation af stor betydning. Andre vigtige evner er intuition, tilpasningsevne, struktur, samt systematik.


Grundlæggende kan vejledningen deles op i to funktioner, nemlig den faglige og proces-mæssige. Den faglige vejlednings fokus er på opgavens indhold, struktur og metoder. Vejlederen skal her hjælpe gruppen med at formulere problemformulering, henvise til relevant litteratur og kilder samt guide gruppen i metoder, f.eks. vedrørende dataindsamling.


Procesvejledningen omfatter de ovennævnte forhold vedrørende læringsstile, grupperoller samt konfliktløsning. Vejlederens rolle er her at hjælpe gruppen med at organisere, planlægge og styre projektarbejdet. Dette indbefatter at give gruppen en bevidsthed om processerne i gruppen kan komme igennem disse. 
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Vejlederen kan gøre brug af mange forskellige teknikker i sin rolle. I starten af gruppearbejdet vil vejlederen sandsynligvis overvejende komme med råd til gruppen, men herefter bør vejlederen trække sig udenfor gruppen. Vejlederens fortsatte rolle bliver at stille spørgsmål til gruppen, som fremmer refleksion og diskussion i gruppen, som derved kan komme videre med arbejdet. Slutteligt har vejlederne en rolle i evalueringen af gruppearbejdet. Dette giver gruppen en mulighed for at få en vurdering af slutprodukt og processen imod dette, fra en objektiv side.


Gruppen har på samme tid en lige så stor andel i vejledningen som vejlederen selv. Dette går ikke altid op for gruppen, mens gruppearbejdet pågår, men kan derimod  komme som en eftertanke. "hvorfor spurgte vi ikke vejlederen om det ?" eller "Hvis vi havde forberedt nogle flere spørgsmål, så kunne vi have brugt vejlederen meget bedre!". 


For at få en god vejledningsproces bør vejlederen i den første vejledning give informationer om vejledningens karakter, hvad vejledningen vil indeholde, hvad den vil kræve af gruppernes forberedelse til vejledningen samt give gruppen indsigt i hvilke faktorer der kan påvirke gruppearbejdet i positiv og negativ retning. Nedenstående model opsummerer de i opgaven nævnte metoder og principper vedrørende læringsstile, grupperoller, konfliktløsning og vejledning og udgør derfor mit bud på de emner der kan berøres i den første vejledning.
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Vejledningens betydning for gruppearbejdet

Vejledningen har stor betydning for gruppearbejdet. En god vejleder kan give en gruppe en række gode værktøjer, som hjælper gruppen på det faglige og proces-mæssige plan. Samtidigt kan vejledningen være af stor betydning for gruppen og dens håndtering af arbejdet. Vejledningen kan blive den mur som gruppen spiller sine idéer op af før disse bliver søsat i slutproduktet. Samtidigt kan det være her at hjælpen til samarbejdet i gruppen hentes.

Konklusion

Jeg har i opgaven beskrevet teorier vedrørende læringsstile, grupperoller, vejledning og konfliktløsning. De fire læringsstile, baseret på de perceptuelle sanser, blev defineret i forhold til deres generelle kendetegn, materialer, aktiviteter samt de faktorer og begrundelser der er med til at stimulere er godt gruppearbejdet. Grupperollerne blev beskrevet i henhold til Belbin,  som har udviklet en teori om at der findes 8 forskellige typer af roller, der kan opstå i en gruppe. Hvis gruppen er klar over hvilke typer roller de andre gruppemedlemmer besidder og hvilke virkemidler der betyder noget for hinandens læring, er der mulighed for at arbejdsgangen kan tilrettelægges således at alles måde at arbejde på bliver tilgodeset. Når en gruppe er opmærksom på at der findes forskellige typer roller, får de større forståelse for at alle i gruppen er lige nødvendige for at opnå et godt resultat i gruppearbejdet. Dermed kan alle være med til at finde gruppens balance. Dernæst blev nødvendigheden af redskaber til konfliktløsning behandlet. Redskaberne til konfliktløsning er meget enkle i deres udformning, men svære i udførelse. Den bedste måde at imødegå konflikter er at blive ved med at opretholde en kommunikation, samt at være bevidste om de underliggende forskelle der eksisterer imellem mennesker, samt at være parat til at håndtere konflikten på det lavest mulige niveau på konflikttrappen. Endelig har jeg gennemgået de overordnede forhold som vejledningen bør dække. Både vejleder og gruppe har ansvaret for at vejledningen fungerer. 
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� Se f.eks. artiklen "Gruppearbejde - survival of the fittest", (www.chillinet.dk)


� Børns Læringsstile, Teori og praksis, side. 13


� How languages are learned, side. 51-68.


� Teaching student to read through their individual learning styles. side. 13


� Teaching student to read through their individual learning styles. side. 14


� Kunsten at løse konfliter, side 38.


� Kunsten at løse konfliter, side 11.


� For yderligere detaljer henvises til kompendiet "Kunsten at løse konflikter" (se litteraturliste)


� Kunsten at løse konfliter, side 12.
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Konflikttrappen

Personificering: den andens skyld.

Uoverensstemmelse: vi vil ikke det samme.

Problemfeltet udvides: der er meget i vejen. 

Samtale opgives: det nytter jo ikke.

Åben fjendtlighed: i vredens vold. 

Polarisering: der er ikke plads til os begge.

Fjendebilleder: modparten er forkastelig. 

Den anden er problemet, negative følelser, angribe, bebrejde, betvivle

motiver og karakter, forsvar, sårethed, misforståelser, forvrængninger.

Problemløsning.

Nye problemer dukker frem, gamle sager tages op.

Upræcis kommunikation, flere følelser, mindre forståelse, ”de døves dialog,

undgår hinanden, kommunikerer ved handling, taler om  - ikke med, søger forbundsfæller.

Kontakten varetages af ekstremister.

De mådeholdne udskilles: forrædere. Mål: at skade modparten.

Geografisk adskillelse.

Det oprindelige problem er glemt, de gode og de onde,

jeg vil have min ret, ”den sidste grusomheds politi”, konflikten som magnet.
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